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定义判断（讲义）

1.（2022 山西）替代性满足指当欲望能量在最初对象上遇到阻碍时，就会

向其他对象转移；如果再次遇阻，就再次转移，直到寻找到一个替代对象以消除

紧张、满足欲望为止。

根据上述定义，下列选项不属于替代性满足的是：

A.小李很喜欢旅游，因此经常利用自己的假期到全国各地旅游

B.小王将自己不愉快的生活经历倾注于笔下，完成了一些作品

C.小刘的小超市经营状况不佳，所以他一直有着天降横财的幻想

D.小林梦想成为一个叱咤风云的英雄，他特别喜欢上网打战争游戏

2.（2020 浙江）市场补缺者战略是指行业中相对弱小的企业，在竞争中为

避免与实力强大的企业正面冲突，选择未被满足的细分市场，向细分市场提供专

门的产品或服务，以谋求生存与发展的战略。

根据上述定义，下列属于市场补缺者战略的是：

A.某小型培训机构通过降低学费、免费接送等方法吸引生源

B.某网商将市场上深受喜爱的卡通形象印制在水杯、优盘上出售，销量很好

C.某新成立的化妆品公司专门开发生产市场上较为稀缺的适合老年人使用

的护肤品

D.某小型服装生产企业将今年市场上的流行元素融入设计中，生产出物美价

廉的女装

3.（2022 国考）同种数罪是指行为人实施数个行为，符合数个性质相同的

基本犯罪构成，触犯数个罪名相同的数罪。

根据上述定义，下列情形属于同种数罪的是：

A.甲为了自杀，在水中投入剧毒农药，其幼女误饮后身亡，甲见状也饮水身

亡

B.乙为阻止警察抓捕其子，采用暴力手段妨害警察的执法行为，挥刀将警察
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砍成重伤

C.丙因缺钱，先是对某单位实施了盗窃，而后又使用暴力手段抢劫了素不相

识的赵某

D.丁故意杀死了与其分手的女友张某，而后又杀死了在生意上与其竞争的李

某

4（2021 国考）国际多式联运是指按照多式联运合同，以至少两种不同的运

输方式，由多式联运经营人将货物从一国境内接货地点运至另一国境内指定交货

地点的一种运输方式。

根据上述定义，下列属于国际多式联运的是：

A.将货运汽车直接开上火车车皮进行铁路运输，到达目的地再把货车从车皮

上开下来

B.某公司为员工采购进口商品，通过厢式货车运送到公司楼下，员工再开车

将商品带回家

C.电商从海外采购生鲜商品，由物流公司通过航空冷链进口到国内，然后由

冷链车运至全国各地

D.船运公司将从外海打捞的海鲜运输到沿海地区，再由买家分销到各个生鲜

市场

5.（2020 江苏）乡贤调解：指村民之间发生纠纷后，由具有较高威望和影

响力的乡村贤达人士出面解决纠纷的民间调解方式。

下列不属于乡贤调解的是

A.老周与老马因借贷纠纷对簿公堂，法院受理后到村里开庭，并请了几位乡

贤旁听，经过现场调解，双方达成谅解

B.老肖年轻时走南闯北，见多识广，全村上上下下都很敬重他。张家的牛吃

了李家的草，高家的水流进了齐家的房，村民只要找到他，问题一下就解决了

C.老于从镇司法所退休回村后，用老百姓的“土办法”解决了蒋家婆媳不和

的老大难问题。从此以后，村里一旦发生什么纠纷，大家都爱跑来请他去评理

D.老张和邻居老李因为家门口的路闹得不可开交，把路堵死。家住村头的老
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支书过去调解，两人一见到他，火气就消了一大半，很快握手言好，开通了道路

6（2022 福建）强制型顾客参与是指为确保服务或生产的顺利完成或交付，

在服务过程中将顾客被动摄入到服务或生产中，并使顾客投入体力、知识、信息、

情感或其他资源。

根据上述定义，下列属于强制型顾客参与的是：

A.电商提示顾客，填写商品高分评价可获得商家代金券

B.网购买家要求卖家启动在线售后流程，以便寄回货物完成退换货

C.热水器安装师傅在安装工作完成后，请求用户对其服务给满分评价

D.眼镜店工作人员在配镜过程中，要求顾客全力配合以获取各项测试数据

7.（2022 福建）“舍本求末”基模描述了当系统出现棘手问题时，人们往

往急于求成，采取短期的应急措施，反而延误了长期的根本解决问题方案的系统

行为模式。

根据上述定义，下列属于“舍本求末”基模的是：

A.两家公司为了争夺更高的市场占有率，均采用了降价销售的策略，结果陷

入了竞相压价的恶性循环，导致双方都严重亏损

B.某奶茶公司一度发展为行业龙头，几年后进入瓶颈期。为谋求出路，公司

高层就是否裁撤门店发生严重内斗，导致业绩断崖式下滑

C.某高新技术公司产品去年的市场占有额有所下降，为挽救这一态势，该公

司把重点放在了改进现有产品来继续占有市场，放弃了研发新产品的计划

D.两家煤化厂合作共同开发当地的煤炭资源，几年内均赚得盆满钵满。为提

高收益水平，两家企业均加大了煤炭开采力度，导致有限的煤炭资源在短时间内

消耗殆尽

8.（2022 四川）同侪效应是指具有相似特征、地位的个体或组织在行动决

策上呈现出的某种交互影响的现象，其实现方式和手段的相近性，往往使得同侪

比其他群聚对个体或组织的观点、行为具有更强的正向塑造功效。

根据上述定义，下列属于同侪效应的是：
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A.青少年沉迷电子游戏，相当一部分原因是由于同伴之间相互模仿与攀比所

造成的

B.讯狗公司高薪聘请的刘工程师，入职后组建了新的研发团队，短时间内就

取得了巨大成绩

C.某高校通过开展老中青“传帮带”业务提升模式，快速提高了青年教师的

教学水平及科研能力

D.“新知”读书会的同学们每天相互监督读书打卡，结果这些同学取得的成

绩远远优于其他同学

9.（2021 北京）沟通障碍是人际之间、团体之间交流意见、传递信息时所

存在的困难。有如下几种类型：（1）语言障碍。语言是交流思想的工具，但不

是思想本身，加之人们用语言表达思想的能力千差万别，故用语言表达思想，交

流信息时，难免出现误差。（2）观念障碍。人们的社会经历不同，信念不同，

对事物的态度和观点也必然不同，有时不能避免意见沟通中的观念冲突。（3）

气质障碍。人的个性不同，气质不同，交流信息时可能发生困难。

根据上述定义，以下判断不正确的是：

A.小明说：“妈妈，我要煮鸡蛋。”妈妈说：“去吧，煮个五六分钟就行。”

小明说：“不，我要吃一个煮鸡蛋”。属于语言障碍

B.妈妈说：“你挣一块钱恨不得花十块钱，跟你讲节俭，简直是对牛弹琴”。

女儿说：“挣钱就是为了花的，存钱干什么？”属于观念障碍

C.妻子喜欢独自安静地读书，丈夫喜欢一大帮朋友外出游玩，所以在外人眼

里他们俩不像—家人。属于气质障碍

D.小张旅游时品尝到了“糖醋活鱼”这道菜，兴奋地拍了视频发给女友。女

友回复：“这么残忍，你怎么下得去口？”两人为此吵了一架。属于观念障碍

10.（2022 国考）在卫生经济学评价中，直接成本是指与疾病有关的预防、

诊断、治疗和康复等所支出的费用，包括直接医疗成本和直接非医疗成本，直接

医疗成本是指与医疗服务的提供直接相关的医疗成本，包括一切必要的医学检验

和检查的成本，以及卫生服务管理成本和所有后续治疗成本；直接非医疗成本是
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指与医疗服务的提供直接相关的非医疗成本。

根据上述定义，下列没有体现上述成本的是：

A.患者李某前往医院看夜间急诊的出租车费

B.患者赵某因右臂受伤停工造成的工资损失

C.在口腔科拔取智齿前，患者于某支付的血常规化验费

D.在陪同女儿去外地做手术期间，何某住宾馆支付的住宿费

11.（2021 国考）决策树是由决策点、方案枝、状态节点和概率枝构成的图

解法。决策树是以决策点为出发点，引出若干方案枝，每条方案枝代表一个方案。

每条方案枝的末端有一个状态节点，从状态节点引出若干概率枝，每条概率枝代

表一种自然状态。概率枝上标明每种自然状态之上的概率收益值。这样层层展开，

形如树状，故此得名。

根据上述定义，下列图示正确展示了决策树的是：

12.（2022 国考）总量指标动态数列是将反映某种社会经济现象的一系列总

量指标按时间先后顺序排列形成的数列，可分为两类：①时期数列：每个指标都

表示社会经济现象在一定时期内发展过程的总量，各指标值可以相加，指标数值

的大小与时期长短有直接关系；②时点数列：每个指标都表示社会经济现象在某

一时点（时刻）上的数量，各指标值不能相加，指标数值大小和“时点间隔”长

短没有直接关系，每个指标通常都是定期（间断）登记取得的。
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根据上述定义，下列属于时点数列的是：

A.2016~2020 年某市税收情况

B.2017~2020 年某公司员工人数情况

C.2021 年 1~5 月某地区城镇私营单位就业人员月均工资

D.2020 年某地区各季度电动汽车生产产量

13.（2021 国家）串对是指在诗句或对联中，出句与对句在意义上和语法结

构上不是相对，而是上下相承，两句不能互相脱离，更不能颠倒，在语言结构上

有一定的前后顺序。

根据上述定义，下列属于串对的是：

A.到此已穷千里目，谁知才上一层楼

B.书山有路勤为径，学海无涯苦作舟

C.横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛

D.江间波浪兼天涌，塞上风云接地阴

14.（2021 国家）对立互补命题指的是先后叙述的两个结构基本相同的句式

中含有两对或者两对以上相互对立的概念，但是其阐发的意思是一致的或者是相

互补充的。

根据上述定义，下列不属于对立互补命题的是（ ）。

A.君子坦荡荡，小人长戚戚

B.先天下之忧而忧，后天下之乐而乐
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C.仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱

D.穷在闹市无人问，富在深山有远亲

15.（2019 国家）变文和连文是古汉语中常用的修辞方法。变文是指为了避

重而在相临近的句子中采用同义词来表达相同的意义。连文是指本来要表达甲，

而连带说到乙，使两个相关联的词连在一起，但突出表达其中一个词的意义。

根据上述定义，下列使用了连文这一修辞方法的是：

A.《史记•淮阴侯列传》：“置之死地而后生，置之亡地而后存。”

B.《易经•系辞上传》：“鼓之以雷霆，润之以风雨。”

C.诸葛亮《出师表》：“受任于败军之际，奉命于危难之间。”

D.贾谊《过秦论》：“南取汉中，西举巴蜀，东割膏腴之地，北收要害之郡。”

16.（2019 四川）主语是执行句子的行为或动作的主体，谓语是对主语动作

或状态的陈述或说明，宾语则是指一个动作（动词）的接受者。当句子中的谓语

部分包含两个动词（有的后一个是形容词），且对应两个不同的主语，即前一个

谓语的宾语同时又作为后一个谓语的主语，等于一个动宾结构和主谓结构连环在

一起，并且其中没有语音停顿，符合这样格式的句子叫兼语句。

根据上述定义，下列不属于兼语句的是：

A风吹雪花飘 B上级派工作组检查工作

C公使阳处父追之 D人不能两次踏进同一条河流

17.（2020 北京）黄金标准法则，指的是在品牌定位和广告表现上，为品牌

设立—个可使之与同类品牌相比更加出色的说辞，从而体现出该品牌的高出一

筹，胜人—筹；黄金标准的内容可以有：强调领导性和专业性；突出产品的优越

品质；建立科学的使用规则；突出品牌在技术、工艺等方面的先进性；传播惟我

独尊的品牌价值与形象等。

根据上述定义，以下没有应用黄金标准法则的是：

A.某保健品的宣传语是“鹤舞长山，我心飞翔！”

B.某肉类食品品牌的宣传语是“世界领先的肉类供应商！”



8

C.某电视品牌的广告语是“不闪的，才是最好的！”

D.某房地产的广告语是“我是你今生唯一的选择！”

18.（2022 河南）条件自尊是指依赖他人的肯定和表扬而产生的自尊，一旦

别人不再肯定自己时，就会开始自我怀疑，产生无能感、羞耻感。

根据上述定义，下列不属于条件自尊的是：

A.某次古代汉语课讲授小篆的历史和写法，内容较难，十分枯燥，许多同学

昏昏欲睡，然而老师却依然讲得眉飞色舞

B.小明期末考试取得了好成绩，如果家长表扬他，他会很高兴；如果家长对

他的成绩不屑一顾，他就会觉得自己受了委屈

C.小吴非常喜欢分享自己的成绩，不管是考试还是参加活动，他都会第一时

间把取得的好成绩发到微信朋友圈，并盯着手机看有谁给自己点了赞

D.据统计，即使生活上会遇到很多困难，但多数大学生就业时依然倾向于选

择名望高、地位高、地处中心城市的工作，而不愿意选择去压力较小的小城市工

作

19.（2017 江苏）临时救助：指家庭或个人遭遇突发事件、意外伤害、重大

疾病等变故，基本生活陷入困境时，政府有关部门提供的应急性、过渡性救助。

下列属于临时救助的是：

A.80 岁的李大爷无儿无女，独自生活，社区工作人员定期到他家中探望，

把每月的养老金交到他手上，还时不时地送来一些生活用品

B.老张患上了强直性脊柱炎，巨额医疗费花光了积蓄，夫妻名下的房子也变

卖了，—家三口只得暂住在街道办为他们租来的小房子里

C.地震发生后，社会各界积极响应市政府号召，通过多种渠道捐款捐物，很

快就筹集了大批物资并分发到了灾民手中

D.老赵在几年前的一次车祸中失去了左腿，从那以后再也不能外出工作，每

月数百元的低保金就成了家里主要的经济来源



定义判断（笔记）

【注意】本节课学习定义判断，定义判断需要通过匹配关键信息。

定义判断基本思维

1.看提问——圈起来不属于、不符合、不正确

2.识别有效信息——找准关键词、关键句

主体与客体：

行政机关：国务院以及各级政府

司法机关：法院、检察院

事业单位：科（科研所）、教（学校）、文（广播、新闻）、卫（医院）

社会组织：商会、协会（消协）

个体与企业

重点句式：方式（通过，利用）、目的（以，达到）、原因（因为，由于）、

结果（导致，从而）、条件（在/当……情况下）

3.逐一分析选项，对比择优很关键：优中选更优、差中选优

（1）属于：优先选择与题干匹配最高的选项

（2）不属于：优先选择选项与题干对着干

（3）尽量遵循定义本身，不可过度脑补。任意一个关键词不符合，都排除，

没有提到某一关键词，可保留

【注意】定义判断基本思维：

1.看提问：问的是“不属于、不符合、不正确”，需要圈出来，不要因为审

题不清做错题目。

2.看题干：无需逐字逐句理解，找准关键词、关键句。

（1）主体与客体：如司法机关指法院、检察院。

（2）重点句式：

①方式+目的：通过……方式，达到……目的。
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②原因+结果：由于……原因，导致……结果。

③时间：当……时、在……情况下。

3.逐一分析选项：对比择优，接受不完美。

（1）问“属于”，选择更符合题干的选项，不要求一一匹配，但一定与其

他选项比较下优势最大。

（2）问“不属于”，优选与题干“对着干”的选项，如定义说“好”，选

项就说“不好”；定义说“美丽”，选项就说“丑陋”。

（3）尽量遵循定义本身，切不可过度脑补。有些同学可能有专业知识，但

在做题时还是建议以定义本身为主，每个人的知识都是通过加工再进行输出的，

加工的过程中可能会进行脑补。

4.大家做定义判断时可能会对题干进行圈画，题干中可能会出现各种星号、

波浪线、方块等，但圈画完会发现找不到题干的侧重点，本节课主要讲解考场的

解题思维，如何寻找定义判断的侧重点。

定义判断基本思维

定义判断的考场做题思维

做题思维 1：优先关注定义本身，确定侧重点

【1】根据上述定义，下列不属于气候贫穷的是：

【2】根据上述定义，以下属于无感审批的是：

【3】根据上述定义，下列属于和谐管理的是：

【注意】做题思维 1：优先关注定义本身，确定侧重点。

1.考场中会出现一些相对来说较为明确、简单的定义，这类定义大概一读就

可以理解定义在说什么事情，

2.例：

（1）例 1：问“下列不属于气候贫穷的是”，根据定义词可了解定义意为

气候而引发的贫困。

（2）例 2：问“属于无感审批”，根据定义词可了解定义意为没有感觉的

审批。

（3）例 3：问“属于和谐管理的是”，根据定义词可了解定义意为和谐的、
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认可的、积极地、好的一种管理模式。

3.定义词本身可以确定侧重点时，可先根据侧重点观察选项。

1.（2022 山西）替代性满足指当欲望能量在最初对象上遇到阻碍时，就会

向其他对象转移；如果再次遇阻，就再次转移，直到寻找到一个替代对象以消除

紧张、满足欲望为止。

根据上述定义，下列选项不属于替代性满足的是：

A.小李很喜欢旅游，因此经常利用自己的假期到全国各地旅游

B.小王将自己不愉快的生活经历倾注于笔下，完成了一些作品

C.小刘的小超市经营状况不佳，所以他一直有着天降横财的幻想

D.小林梦想成为一个叱咤风云的英雄，他特别喜欢上网打战争游戏

【解析】1.选择“不属于替代性满足”的选项，根据定义词可了解“替代性

满足”的核心是“替代”，即一个东西找了另一个东西，说明需要涉及转换。

A项：前面、后面都是“旅游”，不涉及“替代”。

B项：说明“将不愉快的生活变成作品”，涉及“替代”。

C项：“经营状况不佳”是现实，“天降横财的幻想”说明将现实转换为白

日梦，涉及“替代”。如果觉得不涉及，可先放着进行比较。

D项：本来想成为“英雄”，最后“打战争游戏”，涉及“替代”。

可以确定 A 项不涉及“替代”，B、D 项涉及“替代”，不确定 C 项是否涉

及“替代”，需要进行比较，优选更为确定的选项，故 A项当选。

在解题时不确定也可以读题干定义，“替代性满足”的核心是“替代”，需

要观察什么是“替代性”。定义说明“就会向其他对象转移”，C项当“经营状

况不佳”时转移成“幻想”，符合定义。【选 A】

【注意】优先关注定义词本身。

2.（2020 浙江）市场补缺者战略是指行业中相对弱小的企业，在竞争中为

避免与实力强大的企业正面冲突，选择未被满足的细分市场，向细分市场提供专

门的产品或服务，以谋求生存与发展的战略。
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根据上述定义，下列属于市场补缺者战略的是：

A.某小型培训机构通过降低学费、免费接送等方法吸引生源

B.某网商将市场上深受喜爱的卡通形象印制在水杯、优盘上出售，销量很好

C.某新成立的化妆品公司专门开发生产市场上较为稀缺的适合老年人使用

的护肤品

D.某小型服装生产企业将今年市场上的流行元素融入设计中，生产出物美价

廉的女装

【解析】2.选择“属于市场补缺者战略”的选项。根据定义词可知定义的核

心是“补缺者”，说明一定需要有缺失，然后再进行补缺。“战略”指规划。

A项：仅说明“通过降低学费、免费接送等方式吸引生源”，没有体现缺失，

排除。

B项：仅说明“将市场上深受喜爱的卡通形象印制在水杯、优盘上出售”，

但没有体现市场缺失，排除。

C项：“市场上较为稀缺的”明确说明有缺失，保留。

D项：“流行元素”一定是不缺失的，排除。【选 C】

【注意】先看定义词，根据定义词锁定侧重点，观察选项做排除，无法选出

唯一答案再进行对比择优。

3.（2022 国考）同种数罪是指行为人实施数个行为，符合数个性质相同的

基本犯罪构成，触犯数个罪名相同的数罪。

根据上述定义，下列情形属于同种数罪的是：

A.甲为了自杀，在水中投入剧毒农药，其幼女误饮后身亡，甲见状也饮水身

亡

B.乙为阻止警察抓捕其子，采用暴力手段妨害警察的执法行为，挥刀将警察

砍成重伤

C.丙因缺钱，先是对某单位实施了盗窃，而后又使用暴力手段抢劫了素不相

识的赵某

D.丁故意杀死了与其分手的女友张某，而后又杀死了在生意上与其竞争的李
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某

【解析】3.选择“属于同种数罪”的选项。“同种”说明需要是一样的、相

同的，“数罪”说明需要是多种罪，即多种罪是一种东西。

A项：只有“投毒”一种罪，排除。

B项：“暴力手段妨害警察”“砍成重伤”是不同的罪行，排除。

C项：“盗窃”“抢劫”是不同的罪行，排除。

D项：“故意杀死”“又杀死”是一样的罪行，当选。【选 D】

4（2021 国考）国际多式联运是指按照多式联运合同，以至少两种不同的运

输方式，由多式联运经营人将货物从一国境内接货地点运至另一国境内指定交货

地点的一种运输方式。

根据上述定义，下列属于国际多式联运的是：

A.将货运汽车直接开上火车车皮进行铁路运输，到达目的地再把货车从车皮

上开下来

B.某公司为员工采购进口商品，通过厢式货车运送到公司楼下，员工再开车

将商品带回家

C.电商从海外采购生鲜商品，由物流公司通过航空冷链进口到国内，然后由

冷链车运至全国各地

D.船运公司将从外海打捞的海鲜运输到沿海地区，再由买家分销到各个生鲜

市场

【解析】4.选择“属于国际多式联运”的选项，“国际”说明应当涉及国外，

“多式联运”指多种方式运输，如飞机、火车交替运输。

A项：涉及两种运输方式，但不涉及“国际”，排除。

B项：“进口商品”可能涉及“国际”，但只有公路运输一种方式，排除。

C项：“海外采购”说明涉及“国际”，“航空冷链”“冷链车”属于“多

式联运”，符合定义，保留。

D项：“外海”不一定是国际，有一些区域是公海，且未提及运输方式，不

清楚是车辆运输，还是飞机运输，排除。【选 C】
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